
                   Città di Castelvetrano 
                                 I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
   

***************
   “Urbanistica, Edilizia Privata, Edilizia residenziale Pubblica, Edilizia Pericolante, Arredo 
urbano, Ville e giardini, programmazione sviluppo economico ed Attività Produttive 
(commercio, artigianato, agricoltura)”.

                                        Verbale n. 11 del 16 maggio 2025

Premesso che con nota prot. n. 26116 del 09/05/2025 è stata convocata la seduta della Prima 
Commissione Consiliare per il giorno 16 maggio 2025 alle ore 9.00 in prima convocazione 
e alle ore 10.00 in seconda convocazione;

VERBALIZZA IL SEGRETARIO SIG.  ANTONINO CERTA

L’anno duemilaventicinque, il giorno sedici del mese di maggio (16/05/2025) presso i locali 
comunali  di  Via  della  Rosa  al  1°  piano,  si  riunisce  la  Prima  Commissione  Consiliare 
Permanente, per trattare i seguenti argomenti posti all’ordine del giorno:

1) Lettura e presa d’atto dei verbali delle sedute precedenti.
2) Proposta Delibera “Aggiornamento del Piano di Protezione Civile 

Comunale ai sensi D.Lgs. 2 gennaio 2018 n°1 “Codice della Protezione 
Civile”.

3) Varie ed eventuali.

Alle ore 9.00 sono presenti in aula il consigliere Stuppia e la Presidente Milazzo.
È presente il Responsabile della VI  D.O.  Arch. Pasquale Calamia e l’Assessore Salvatore 
Ingrasciotta invitati per illustrare meglio la Delibera in oggetto.  
ENTRANO alle ore 9.10 in aula i consiglieri: Di Bella, Stallone, Vivona e Viola.
Il Presidente Milazzo constatato il raggiungimento del numero legale alle ore 9.10 apre i 
lavori della Commissione e chiede ai componenti di prelevare il secondo punto all’ordine 
del giorno - Proposta  Delibera “Aggiornamento del Piano di Protezione Civile Comunale ai 
sensi D.Lgs. 2 gennaio 2018 n°1 “Codice della Protezione Civile”.
Il Presidente Milazzo inizia con l'illustrare sull’importanza del ruolo di pubblica utilità che 
ricopre la Protezione Civile e di tutte quelle attività volte a tutelare la vita, l’integrità fisica, 
i beni, gli insediamenti, gli animali e l’ambiente dai danni o dal pericolo di danni derivanti 
da eventi calamitosi di origine naturale o derivanti dall’attività dell’uomo. 
Ricorda  ancora  che  il  Piano  di  Emergenza  Comunale  di  Protezione  Civile  è  obsoleto  e 
necessita di essere rimodulato e aggiornato.
Il Presidente invita la consigliere Di Bella a leggere la Proposta di Delibera pervenuta e posta 
all’ordine del giorno.
L’Arch. Calamia spiega le parti della Delibera e fa presente che l’Aggiornamento redazione 
del Piano Comunale di Protezione Civile non comporta alcun impegno di spesa.
L’Assessore Ingrasciotta  ricorda che  il  Piano Comunale  di  Protezione  Civile  deve  essere 
aggiornato e che l’Assessorato propone dei bandi solo per quelli aggiornati.
L’Arch.  Calamia  ribadisce  che  il  Piano  deve  essere  aggiornato  per  partecipare  ai  bandi 
proposti dall’Assessorato.
L’Assessore  Ingrasciotta  e  l’Arch.  Calamia  comunicano  che,  alla  luce  di  altri  Piani  di 
Protezione  Civile  già  redatti  e  presentati  all’Assessorato  Regionale,  di  avere  avuto  dallo 

                   



stesso,  indicazioni  specifiche  sulle  caratteristiche  tecniche  in  riferimento  alla  normativa 
vigente per la redazione di detto Piano. Fanno presente che l’affidamento per l’aggiornamento 
del Piano di Protezione Civile Comunale è stato affidato ad un tecnico professionista esperto 
nella redazione di questi Piani il Dott. Geol. Davide Siragusano. 
Il consigliere Stuppia comunica che ha apprezzato la presenza e i chiarimenti fatti dall’Arch. 
Calamia  e  dall’Assessore  Ingrasciotta  e  chiede  che  sarebbe  opportuno  avere  anche  il 
precedente Piano e le cartografie per capire meglio le differenze e l’entità del lavoro con 
quelle aggiornate.
L’Assessore Ingrasciotta fa presente che l’attuale vigente Piano di Protezione Civile è datato 
2011.
L’Arch. Calamia ricorda che dopo il  2011 diverse nuove norme sono sopraggiunte per la 
redazione dei suddetti  Piani e che le normative sempre in evoluzione richiedono ulteriori 
valutazioni alla luce di nuove sopraggiunte criticità che devono essere prese in considerazione 
nei di Piani di Protezione Civile. 
L’Arch. Calamia fa presente che ci sono due progetti approvati in Giunta per le vie di fuga e 
che ciò serve per la partecipazione al bando, due progetti per una misura.
Il Consigliere Viola chiede perché nel progettare e individuare le nuove vie di fuga non si è 
pensato alla via Mazara e alla via Sapegno essendo vie di circonvallazione comunque che 
collegano la via Campobello e la relativa autostrada? Inoltre necessita che per ogni Sindaco si 
faccia l’aggiornamento del Piano di Protezione?
L’Arch. Calamia chiarisce sull’aggiornamento del Piano nelle funzioni di supporto tecnico-
amministrativo-operativo e sulla Tavola “ubicazione cancelli 1/3” sostituita-revisionata con la 
Tavola “ubicazione cancelli e vie di fuga”.
Il Consigliere Stuppia chiede perché sono indicate alcune vie di fuga e altre no?
L’Arch. Calamia risponde che le vie di fuga sono quelle inserite in funzione dei cancelli che 
portano alle grosse vie di uscita svincoli autostradali.
Il Consigliere Stuppia richiama coerenza tra PUG e Piano di Protezione Civile.
L’Arch. Calamia fa presente come i centri di sfollamento siano presenti più vicini alle aree 
urbanizzate.
Il  Consigliere Di Bella  chiede se c’è altro tempo per  discutere e  approfondire meglio la 
Delibera.  
ESCE alle 10.00 il consigliere Di Bella.
Il presidente chiede le tavole delle aree di ammassamento e delle vie di fuga dell'antecedente 
Piano che è ancora in essere e che la discussione della Proposta Delibera “Aggiornamento del 
Piano di  Protezione Civile  Comunale ai  sensi  D.Lgs.  2  gennaio  2018 n°1 “Codice della 
Protezione Civile” si aggiorni alla prossima seduta programmata per martedi' 20 maggio 2025
Il presidente Milazzo congeda alle ore 10.05  l’Arch. Calamia.
Alle ore 10.10 esce l’Assessore Ingrasciotta.
La commissione tratta il primo punto all'ordine del giorno dando lettura del verbale n°9 del 
11/04/2025 e del verbale n°10 del 23/04/2025 e la commissione ne prende atto.
Il Presidente Milazzo chiude i lavori della commissione alle ore 10.25

            Il Segretario                                                            Il Presidente 1^ Commissione
         Fto  Certa Antonino                                                        F.to  Rosy Milazzo 
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